

Сов.секретно  
Молния

А.И.МИКОЯН - И.В.СТАЛИНУ 1 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

"СТАЛИНУ".

ВОЕННЫЕ ВОПРОСЫ, АСПЕКТЫ ПРИЗНАНИЯ  
КОАЛИЦИОННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Я старался в последних моих сообщениях подробнее передать содержание бесед, однако, ввиду трудности шифра не успевают шифровать, хотя работают двое. Поэтому вынужден в дальнейшем сообщать информации более сокращенно.

31 января имел вторую длительную беседу от шести часов вечера до двух часов ночи. Мао Цзе-дун подробно осветил военные вопросы, во многом повторяясь, осветил построение армии, стратегические планы доведения по победного конца гражданской войны и обсуждал все аспекты признания коалиционного правительства иностранными государствами, что имело явную цель убедить нас признать это правительство сразу после его образования. Говорил о других внешнеполитических вопросах.

Ввиду позднего времени и в целях обдумывания поставленных вопросов я попросил перенести продолжение беседы на следующий день, когда я могу высказаться.

Подробнее отдельными телеграммами.

О ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВЕ ЦК ВКП(б) ПРИ ЦК КПК

В этой беседе Мао Цзе-дун снова вернулся к вопросу о создании представительства ЦК ВКП(б) при ЦК КПК. При этом он просил прислать ответственного политического представителя, с которым можно обсуждать интересующие их вопросы. Желательно, чтобы представитель имел штат работников хотя бы 10 человек, в том числе лиц, знающих китайский язык, чтобы изучать те материалы, которые будет давать ЦК КПК.

Я ответил, что принципиальное согласие на создание представительства наш ЦК ВКП(б) уже дал, и идет подбор работников.

Мао Цзе-дун, видимо, из восточной вежливости, заявил, что срок моего пребывания здесь в четыре-пять дней мал. Желательно побить 10 дней.

Я ответил, что надеюсь за пять дней закончить обсуждение всех вопросов.

МИКОЯН. 1/II\*

А.И.МИКОИН - И.В.СТАЛИНУ 1 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

ТОВАРИШУ СТАЛИНУ.

ВОПРОСЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КПК

Сообщая по вопросам внешней политики.

Сегодня 1.2 дня ко мне явились заместитель Мао Цзе-дэна Чжоу Эн-ляй и Чжу Да и передали, что вчерашняя напряжённая беседа сильно утомила Мао Цзе-дэна, он плохо себя чувствует и просит очередную беседу устроить через день, а сегодня продолжать с Чжоу Эн-ляем обсуждение вопросов внешней политики, вечером - военных вопросов.

В течение 4 часов он излагал историю внешних сношений КПК с иностранными державами главным образом с американцами, принципы и практические вопросы внешней политики, за изъятием СССР и народных демократий, с которыми должна вестись политика дружбы и сотрудничества на основе равенства и взаимности.

В основном главнейшие положения внешней политики, изложеные Мао Цзе-дэном вчера и Чжоу Эн-ляем сегодня сводятся к следующему:

1. Вести политику независимости, не провоцируя при этом иностранные державы.

2. Жизнь и имущество иностранцев защищать, умолчав пока об их привилегиях, за исключением японской собственности, которая конфискована Гоминданом, что остаётся в силе.

3. По отношению к существующим консульским и дипломатическим представительствам до установления дипломатических отношений вести линию: их не ликвидировать, защищать их жизнь и имущество, лишить их права осуществлять свою деятельность, при этом создать невыполнимые условия для консульств западных держав в Мукдене, чтобы они оттуда уехали и в дальнейшем не допускать их восстановления в Мукдене и Харбине.

Как он выразился, добиваться закрыть железным занавесом Маньчжурию от посторонних держав, кроме СССР и народных демократий.

Чтобы создать видимость одинакового отношения, советские консульские организации должны также формально прекратить свои функции, продолжая свою деятельность неофициально.

4. Закрыть все газеты и журналы, издаваемые иностранцами. Это значит, что все советские консульства в Тяньцзине и Шанхае для продолжения издания своих газет должны формально назначить во главе этих изданий каких-то демократических китайцев.

5. Запретить дальнейший приезд в Китай иностранцев миссионеров и журналистов (за изъятием дружественно настроенных), ввести обязательную регистрацию миссионерских организаций, больниц, школ, культурных и научных учреждений, иностранных организаций помощи, взять их под контроль и ограничить их деятельность известными рамками, взяв под защиту их жизнь и собственность.

Ограничить земельную собственность иностранных церквей их усадьбами, конфисковав остальную землю.

В иностранных миссионерских школах ректора должны быть китайцы, учебники из числа одобренных правительством, религия должна преподаваться в добровольном порядке.

Иностранцев, изобличенных в шпионаже или в нарушении законов высылать, а в тяжелых случаях через суд сажать в тюрьму.

6. Сохранить на службе в китайских государственных учреждениях иностранцев, за исключением реакционеров и враждебных лиц.

7. Запретить ношение оружия всем иностранцам, кроме дипломатических работников.

8. Запретить внутри Китая деятельность иностранных телеграфных информационных агентств.

При этом просят нас подсказать, как это надо создать модус для ТАСС, который, скажем, мог бы обмениваться информацией с китайским государственным агентством на основе договора или иначе с учётом нашего опыта со странами народной демократии.

9. Оставшихся в Бэйбине и Тяньцзине американских военных атташе и советников фактически изолировать, приставив к ним своих офицеров, лишив их права переездов и заниматься какой-нибудь деятельностью.

10. Окружить базу Циндао, занятую американцами, лишив её всякой связи с окружающей территорией, не открывая военных действий, добиваться ухода американцев, также поступить с другими приморскими пунктами, где американцы оставят или высадят свои войска.

Во всех случаях, когда американцы будут нарушать порядок или выступать против войск или властей, их подавлять, в случае необходимости применения оружие.

11. Взять под свой контроль все таможни, изъяв их полностью из ведения иностранных держав. Таможенные тарифы на первое время сохранить без изменения. Отменить льготы, данные Гоминданом американцам, позволяющие им заход во все внутренние порты Китая без ограничения, установив, что заход во внутренние порты возможен только с разрешения правительства.

12. Запретить иностранцам пользоваться радиостанциями на территории Китая.

13. Установить контроль над иностранными предприятиями, банками и их отчётностью, и в случае нарушения или установленных законов, привлекать их к ответственности, вплоть до закрытия.

14. В вопросе о дипломатическом признании коалиционного правительства во главе с коммунистами надо выбирать между двумя возможными вариантами, о чём спрашивают нашего совета.

#### О ПРИЗНАНИИ НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

По данным КИК, полученным через демократических лидеров, американцы и англичане собираются признать новое правительство

во главе с коммунистами, одним из доказательств приводят то, что по их данным, после этих стран не покинули Нанкин и не последовали за гоминдановским правительством, которое переехало в Кантон. При этом вызывает их удивление то, что только один советский посол Роцин поседовал за гоминдановским правительством в Кантон.

#### Первый вариант.

КПК добивается того, чтобы главнейшие иностранные державы сразу признали новое правительство. В таком случае надо, чтобы СССР первым признал новое правительство, ибо по их сведениям, американцы и англичане хотят опередить в этом деле СССР, чтобы поставить его в невыгодное положение в глазах китайской общественности.

#### Второй вариант.

Не добиваться немедленного признания нового правительства. Если иностранное правительство заявит о своём желании признать, то не отвергать и пока согласия не давать, продолжая такую тактику в течение примерно одного года. После этого добиваться признания.

Выгоды второго варианта заключаются в том, что, имея свободные руки, новое правительство легче может напоминать на все иностранное в Китае, не считаться с протестами иностранных правительств против действий нового правительства, направленных на ущемление прав и привлечение иностранных граждан и иностранных правительств.

При этом хотят знать мнение нашего ЦК ВКП(б) о том, должны ли дипломатические отношения между СССР и новым китайским правительством быть установлены через год одновременно с другими странами или их можно установить сразу после образования коалиционного правительства.

И обещал китайцам доложить всё это нашему ЦК ВКП(б), который обсудит и ответит. К тому же время терпит.

#### ОБ ОТНОШЕНИИ К ИНОСТРАННОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Во вчерашней беседе Мао Цзэ-дун, говоря об иностранных предприятиях, подчеркнул, что к ним необходимо применить осторожную позицию, поскольку и их капиталы тесно переплетаются с интересами китайцев.

Он напомнил, что 6 с'езд КПК принял решение о конфискации иностранного капитала и имущества, что тогда было одобрено Коминтерном. В принципе это решение остаётся в силе и сейчас, но реализация его должна проходить в более гибких формах.

Чоу Энь-лай в начале же беседы просил высказать моё отношение к позиции, выдвинутой Мао Цзе-дуном во вчерашней беседе.

Я ответил, что по вопросу иностранной собственности мы держимся того мнения, что национализировать собственность японскую, французскую, также, по возможности, английскую.

В отношении американской собственности надо вести осторожную политику, чтобы создать у американцев мнение, что их интересы будут учтены новым правительством. Когда же правительство во главе с коммунистами овладеет положением, можно вновь обсудить этот вопрос и решить в зависимости от обстановки и от поведения американцев.

После этого моего заявления, Чоу Энь-лай изложил предварительную наметку позиции КПК, изложенную выше, согласно которой на первое время иностранную собственность национализировать не собирается.

#### О ПОЕЗДКЕ РОДИНА

По вопросу поездки Родина с гоминдановским правительством в Кантон, я разъяснил, что это вполне закономерно, ибо в Китае пока имеется одно правительство, при котором аккредитован наш посол и, естественно, что он переехал вместе с китайским правительством в Кантон, оставив часть посольского аппарата в Нанкине. По существу это не нанесёт ущерба нашему общему делу, а наоборот, поможет.

КПК ожидает мнения нашего ЦК ВКП(б) по поставленным выше вопросам.

Считав, что ответ можно дать или через меня до от'езда или после, ибо дело терпит.

МИКОЯН".

Сов.секретно  
Молния

А.И.МИКОЯН - И.В.СТАЛИНУ 1 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

Товарищу СТАЛИНУ

О переговорах с нанкинским правительством  
о переезде ЦК КПК в Бэйбин

В беседе от 31 января Мао Цзе-дун коснулся переговоров с нанкинцами о мире.

КПК с этим делом не торопится. Официально делегация еще не назначена и личный состав нанкинцам не сообщен.

Так как местом переговоров назначен Бэйбин, то переговоры нельзя пока начинать, ибо нужно еще 2-3 недели, чтобы Бэйбин привести в порядок.

Переговоры фактически будут начаты в конце февраля.

Делегация будет состоять только из коммунистов. С партиями, которые будут участвовать в коалиции КПК, будут советоваться о ведении переговоров, о чем уже Мао Цзе-дун договорился с соответствующими представителями.

Мао Цзе-дун сообщил также, что 20 февраля ЦК КПК переедет в Бэйбин.

О советских специалистах по борьбе с замедленными  
бомбами и аппаратами подслушивания

Он очень был доволен моим сообщением о том, что со мной прибыли для помощи КПК два советских специалиста по борьбе

с замедленными бомбами и аппаратами подслушивания.

Мао Цзэ-дун благодарил товарища Сталина за заботу, которую он проявляет о КПК.

МИКОИН. 1/II.\*